

Секция «Политические науки»

**Основные направления совершенствования государственной политики
Российской Федерации в области защиты прав детей**

Булатова Галия Шамильевна

Студент

*Ульяновский государственный технический университет,
Экономико-математический факультет, Ульяновск, Россия*

E-mail: 18_galiya-y.a@mail.ru

Мировая цивилизация, находящаяся на стадии глобализации, создает серьезные противоречия в реализации всех прав человека, включая и гражданские права. В современном мире, в котором отдельные государства отличаются чрезвычайно высоким уровнем жизни, в котором наука обеспечила большие достижения в сфере производства, огромное число детей ежегодно угасают, деградируют без самого необходимого для хотя бы только физического существования.

Международные организации неоднократно отмечают, что расширяются такие опасные виды нарушений гражданских прав человека, как торговля людьми, в том числе и детьми, сексуальная эксплуатация детей, детский труд. Возрастание террористических актов, жертвами которых становятся дети, представляют серьезную угрозу права человека на жизнь. События в Грузии, трагедия в Беслане - события, которые предупреждают человечество о том, что дети еще нуждаются в защите от сил зла. Нет и не может быть цели, достижение которой могло бы быть оправдано смертью ребенка, гибелью людей. Детский памятник мира в центре Хиросимы – напоминание человечеству о страшных взрывах атомной бомбы, сброшенной на Хиросиму в 1946 году американцами, которые лишили тысячи детей их главного права - права на жизнь.

В 1959 году была провозглашена Декларация прав ребенка. Ее содержание было призывом к добру, справедливости в отношении детей. Шестой принцип Декларации гласит: «Ребенок для полного и гармоничного развития его личности нуждается в любви и понимании» [2]. Однако принципы Декларации имели лишь рекомендательный характер. Обязательными для исполнения они стали в 1989 году, когда была принята Конвенция о правах ребенка. В 1990 году Конвенция была ратифицирована Россией.

Основным документом о правах детей в нашей стране является Федеральный закон от 24 июля 1998 г. N 124-ФЗ "Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации". Закон устанавливает основные гарантии прав и законных интересов детей. Государство признает детство важным этапом жизни человека и исходит из принципов приоритетности подготовки детей к полноценной жизни в обществе, развития у них общественно значимой и творческой активности, воспитания в них высоких нравственных качеств, патриотизма и гражданственности. Права ребенка также закреплены в ряде нормативных правовых актов и в целом законодательно обеспечены. Проблема в том, что они носят декларативный характер.

В настоящее время главной точкой приложения сил законодательных, исполнительных и судебных органов, органов местного самоуправления, различных институтов гражданского общества в Российской Федерации является развитие ювенальной юстиции как правовой основы социальной политики в отношении несовершеннолетних [3].

Обострилась проблема усыновления российских детей иностранными гражданами. Все чаще СМИ сообщают об их жестоком обращении с российскими приемными детьми: избиение, воспитание жестокими методами, содержание в недостойных условиях. Приемным детям тяжело приспособиться к условиям «чужой» страны, между детьми и приемными родителями возникает «языковой» барьер. Правительство РФ обязано дополнительно мотивировать российских граждан в усыновлении детей. Однако необходимо также следить за мотивацией родителей, недопустимо, чтобы их действия сопровождались исключительно финансовыми целями. Нередко усыновленные дети возвращаются обратно в детские дома. А это тяжелое испытание для детей. Кроме того, необходимо строго контролировать нахождение детей в приемных семьях.

В процессе наблюдения за одним из детских домов города Ульяновска было установлено, что за период 2005-2010 гг. в приемную семью было устроено лишь три ребенка, усыновлен один ребенок, отдано под опеку двое детей.

Тяжелым остается положение детей-инвалидов. Возможности лечения, обеспечение необходимыми лекарствами и средствами реабилитации и их качество, улучшение жилищных условий, реализация права на образование во многом зависит от материального положения семей, в которых они воспитываются. Необходимо участие государства в решении этой проблемы, необходимо создание Единого лечебного и реабилитационного детского центра, предоставляющего бесплатные услуги и финансируемого из федерального бюджета.

Органы исполнительной власти как субъекты защиты прав ребенка должны осуществлять комплексный подход к защите прав ребенка, так как в настоящее время наблюдается их разобщенность в решении данных проблем. В РФ лишь в 2009 году была учреждена должность Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка.

К сожалению, органы местного самоуправления, общественные и иные организации, осуществляющие деятельность по защите прав и законных интересов ребенка, формально подходят к данной проблеме, видя ее только в бумажной стороне. Поэтому должны быть созданы институты, которые были бы обеспокоены состоянием дел, люди должны быть подготовленными, обученными этому делу, соответственно отвечать за свою деятельность, исполнение своих обязанностей перед законом, следовательно, должен быть создан закон, который регламентировал бы их деятельность.

Защита прав и интересов детей должна стать приоритетным направлением государственной политики Российской Федерации. Необходимо осознать всю важность участия государства в защите детей и обеспечении их необходимыми правами, ведь именно дети настоящего будут определять уровень развития, «будущую историю нашей страны» [1, 142].

Литература

1. Штольц, Х. Каким должен быть твой ребенок? / Х. Штольц. Дети и семейный конфликт / Л. Анзорг. М.: Просвещение, 1987.
2. <http://www.un.org/russian/document/declarat/childdec.htm> (Декларация прав ребенка).
3. <http://www.juvenilejustice.ru>